

河南人大代表全民医保的具体设想与构思

邢进 张志颖

【我要评论】 【该文章阅读量: 284】 【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

核心提示: 全民医保该如何构建和运行? 在实际运行中又会出现哪些问题, 能否得到有效解决? 全民医保的可行性又有多大……8月4日, 《郑州晚报》独家责任栏目“人大代表建议全国医改实行全民医保”一文引起了公众的关注。与此同时, 河南省人大代表、郑州市三院院长王志余、郑州市卫生局副局长王万鹏就“全国医改实行全民医保”这一建议, 进行了具体的设想与构思。

全民医保财政支持是重头

“构建全民医保, 最重要的是政府的财政支持!” 河南省人大代表、郑州市三院院长王志余认为, 社会的各个群体收入不同, 经济能力不同, 没有财政的支持, 覆盖全民的医保就无法实现。郑州的城市化速度很快, 城镇职工多, 因而参保比例并不算低。今年, 郑州市政府为部分困难企业职工解决了医保问题, 但这相对于整个经济困难人群来说只是一部分。再者, 全国各地之间存在经济上的差异, 以上海为例, 医保报销的比例是非常高的。王志余说, 他到上海出差时在当地医院了解到, 一个420元的血液透析, 参保者个人支付的不到3%。所以, 构建全民医保不但需要地方政府的财政支持, 更需要中央财政的倾斜, “如果没有中央财政支持, 以目前中国各地经济财力的巨大差异, 全民医保的问题是无法解决的。”

政府应设立“平民医院”

构建全民医保的另一个重要方面, 是政府应对公立医院重新进行准确定位。王志余代表说, 政府应选择部分公立医疗机构设立“平民医院”, 承担群众基本医疗服务, 由财政全额拨款, 使医院“轻装上阵”, 不考虑生存发展问题, 致力于为群众提供高效优质的服务。“我在香港考察时, 曾经参观过香港的第三大医院威尔士亲王医院, 这所医院承担了香港沙田居民的基本医疗服务, 居民门诊看病, 只需付50港币的挂号费, 即包揽了所有的检查和药品费用, 而住院所需支付的全部费用是每日100港币。我们了解到, 这家医院一年的支出是27亿港币。这些支出, 由香港财政全额负担。”王志余说, 就大陆而言, 同样可以按照区划选择部分财政全额拨付的公立医院, 来满足群众基本的医疗需求, 而其余医院和民营医院, 则走市场化的道路, 多渠道办医, 提供高层次的医疗服务。

医院资源互通以降低费用

“构建全民医保, 设立平民医院, 还有一个很重要的问题是医院的网络化管理。应该建设‘社区医院——地段医院——中心医院——大医院’这样一个网络。”仍然以香港威尔士亲王医院为例, 王志余代表在参观时曾经看到一名就诊病人刷卡后, 在社区等基层医疗机构检查治疗的所有资料都可以调出来, “这就减少了不必要的重复检查, 遏制了医疗资源的浪费, 也自然消除了大检查的高费用问题”。事实上, 目前医院基本上是“各自为战”的局面, 到一个医院就诊, 即使以前在别的医院检查过, 也要重复再做一次, 这是医疗资源的极大浪费, 同时也造成了病人的沉重负担。国家在设立平民医院的同时, 也要把社区医疗机构包下来, 小病、小手术, 都在社区医疗机构解决, 解决不了的, 再逐步到上一级医院。而目前的现实是, 病人有了一点感冒发烧之类的小病, 也要跑到市级医院甚至省级医院就诊, 这是个人原因导致的医疗高消费。同时, 这也造成应该面对疑难杂症的大型综合医院里的专家, 经常诊治一些常见病和多发病, “这也是医疗资源的极度浪费。”



- 今夜, 老大陆无语
- 别了, 陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙冶方公共政策研究基金课题/项目招标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展项目实习生招募通知

郑州市卫生局副局长王万鹏的全民医保设想，与王志余代表又有所不同。“要尽快建立全民医保，就要进一步深化基本医疗保险制度。”王万鹏告诉《郑州晚报》独家责任记者，目前的医疗保险制度是农村与城镇分开的，城镇职工实行基本医疗保险，农村则正在推广新型农村医疗合作。在城乡差距显著的情况下，城市、农村分开运作较为合理。至于建立全民医保急需解决的扩大覆盖面问题，王万鹏建议，国家应像养老保险那样采取强制措施，无论机关事业单位，国有、民营企业，个体经营者，只要有用工，就必须参加医保。儿童则采取国家财政倾斜的方式，再由家庭拿出一部分钱参保。对于低保人群的医疗费用，则由政府财政转移支付。这样，医保基本上就能覆盖所有人群。

商业保险社会救助承担大病费用

在基本医疗之外的大病问题，王万鹏副局长则建议，对于有能力负担的人群，可在基本医疗保险的基础上加入商业医疗保险。两项保险累计，病人每年最多可获10多万元的治疗费用，这就基本可以解决大病治疗问题。对于没有能力的人群，则通过慈善总会、红十字会等慈善机构实行社会救助。“我国属于发展中国家，经济实力有限，人口基数庞大，医保费用全部由国家财政承担的想法不够现实。”王万鹏认为，从现实的角度出发，他提出的这种设想可操作性较强。

此外，王万鹏还提出一点想法，计划免疫、传染病防控、妇幼保健、职业卫生等公共卫生服务，则应由政府买单。“医学界有种说法，最‘高明’的治疗是以预防的手段控制疾病的发生”，虽然政府买单公共卫生服务，表面看似投入增多了，但所带来的直接效益和间接效益是无法估算的。

一位新浪网友的建议

第一：医保应该取消。因为在民营企业的工作人员，社保基本上个人全额支付，或变相全额支付(名义上单位承担了绝大部分，但个人工资收入相应减少)，因此要么就规定个人缴付，不要设计的过于复杂，要么就以专项税收的方式由企业缴纳；

第二：国家设立健康基金，基层医疗机构和三级以上医院均为公立医院，病人看病取药不收取任何费用(当然，仅限于中国公民)，费用由健康基金支付；

第三：其他医疗机构民营化，主要为适应个别阶层的特别医疗消费，费用由患者(消费者)支付。

实行医保，首先在法规制度的订立上就应该采取公平的原则，同是国家公民，不要分公务员、事业单位、国有企业、民营企业等三六九等，只要在同一地区，不管任何人，都应该按当地所定标准缴纳保费，并享有同等的医保待遇。这样，才能体现医保的公平性、公开性、大众性、普及性。

一组数据下的医疗消费现实

8月4日，《郑州晚报》独家责任记者从国家统计局郑州市城市社会经济调查队获得了一组数据，它反映了郑州城镇居民医疗消费的一个现实。

2004年郑州市按相对收入排列的城镇居民基本生活调查显示：全年人均收入极低的家庭占5%，是2542.90元，医疗保健费用支出166.98元；郑州市年人均可支配收入最低的家庭占抽样调查人口的10%，是3070.15元，医疗保健费用支出143元；全年人均收入低的家庭占10%，是医疗保健费用支出493.30元；全年人均收入较低的家庭占20%，医疗保健费用支出440.44元；年人均收入最高的家庭占10%，是21250.61元，医疗保健费用支出1162.32元；年人均收入更高的家庭占5%，是24734.44元，医疗保健费用支出1618.67元。

“无论富裕还是贫困，百姓都在承受高速增长的医疗费用。”国家统计局郑州市城调队科长张海英分析说，年人均收入达到2万4千多元的家庭是收入极低的家庭的近10倍，而这类家庭的医疗保健费用支出是收入更低的家庭的近10倍。另外一方面也表明了，“收入水平差距过大，造成60%的人不能享受到足够的医疗卫生保障”，郑州市年人均可支配收入水平是9000多元，从有关数据分析不同收入水平的家庭，能拿9千多元的人只占全部抽调人口的近40%。这说明由于收入水平的不平均，

或者贫富差距的拉大，导致近60%的人不能享受到足够的医疗保障，他们的医疗费用只占到全市人平均支付的618元医疗费用中的一小部分。

张海英科长还认为，从数据看“收入极低的家庭因病致困的现象更为严重，有可能被排斥到社会医疗保障体系之外”。

这些数据中另一个现象是，10%收入最低的家庭的医疗支出费用是143元，5%年人均收入极低的家庭竟然要支出166.98元，这说明收入更低的家庭在负担更重的医疗费用，他们中一部分很可能就是家中常年有病人或者重病人，导致整个家庭或者关联的几个家庭因病返困，因病致困。以现在城市最低生活保障水平来说，这部分钱仅仅保证这个家庭吃饭，但是保证不了家庭成员吃药、做手术，也保证不了他们能足额缴纳社会医疗保证基金，而享受医疗基金带来的好处。张海英对医疗基金分析时认为，收入达2万多元的人缴纳108.39元，收入更低的2千多元的人缴纳16.84元。他们收入比较相差近10倍，而缴纳的医疗基金仅仅相差约5倍。这说明在享受政府提供的医疗保障体系中，我国的医疗保险政策不自觉地偏向于收入高的家庭，而收入低的家庭可能享受不到社会医疗基金的保障，受到了不公正的待遇。

全民医保现实难度较大

对于全民实现医保的设想，郑州市劳动和社会保障局副局长李同山感觉难度还是比较大。李同山副局长介绍说，自2001年起，郑州市的医疗保险工作在市委、市政府的领导下，初步建立了多层次的医疗保障体系，取得了一定成效。它保证了参保人员的基本医疗需求，建立了新的投资机制，建立费用分担机制，引入了竞争机制。现在参保人可以在所有定点医疗机构就医，可以在医院药房取药，也可以到定点零售药店购药。建立了破产困难企业大病统筹医疗保险制度，解决了这一困难群体的基本医疗保障问题。医疗保险制度改革需要医疗卫生体制和药品生产流通体制改革的配套改革，也就是要遵循三改并举的方针，医疗保险制度改革才能达到预期目的。

来源：郑州晚报 来源日期：2005-8-5 本站发布时间：2005-8-5

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#)

相关链接

用户名: 密码:

提示: 必须登录后才能留言

标题:

内容:

! 注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。